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За вяр ша ец ца пад піс-

ная кам па нія на дру гое 

паў год дзе 2024 го да. 

Мы за пы та лі ў га лоў на-

га рэ дак та ра ча со пі са 

«По лы мя» Вік та ра ШНІ-

ПА, чым яны вы ра шы лі 

пры ва біць чы та ча.

— Якім бу дзе па змес це 

ча со піс «По лы мя» ў дру гім 

паў год дзі 2024 го да? Якія 

най бо лей ці ка выя тво ры з 

су час най про зы пра па ну е-

це чы та чам?

— Змест лю бо га вы дан-

ня за ле жыць ад тых тво раў, 

якія на пі са ны і бу дуць на пі-

са ны сён няш ні мі су час ны мі 

пісь мен ні ка мі. Ця пер жа ні 

ў ад но вы дан не сва іх но вых 

апа вя дан няў, апо вес цяў, ра-

ма наў не пра па ну юць ні Іван 

Ша мя кін, ні Ула дзі мір Ка рат-

ке віч, ні Іван Ме леж, ні Ян ка 

Брыль, ні Іван Пташ ні каў, 

ні Мі хась Страль цоў, ні Ян 

Скры ган... Але гэ та не зна-

чыць, што на шы су час ні кі 

ні чо га знач на га не на пі са лі 

і не на пі шуць. З ці ка вас цю 

чы та лі ся і ме лі доб рыя вод-

гу кі ня даў на на дру ка ва ныя ў 

«По лы мі» ра ма ны Ула дзі мі ра 

Гаў ры ло ві ча «Лю бі бліж ня га 

твай го...», Вік та ра Праў дзі-

на «Не пе ра мож ны злом», 

Але ся Ка жа ду ба «Парт рэт», 

апо вес ці Зі но вія Пры го дзі-

ча «Ча ром ха выя ха ла ды», 

Ва лян ці ны Ка дзе та вай «Ла-

лі та з го ра да», Свят ла ны 

Бяз леп кі най «Пі во не ма нія», 

Ула дзі мі ра Вась ко «Го рад 

пад ва дой», апа вя дан ні Але-

ся Ба да ка, Вік та ра Гар дзея, 

На ву ма Галь пя ро ві ча, Вік та-

ра Ва ран ца... У дру гім паў-

год дзі на ста рон ках ча со пі са 

па ба чаць свет пер шая част-

ка но ва га ра ма на Ула дзі мі-

ра Гні ла мё да ва «У вой ску», 

ал хі міч на-фі ла ла гіч ны ра ман 

Люд мі лы Руб леў скай «За па-

вет Фаў ста», апа вя дан ні Але-

ся Ба да ка, Вік та ра Гар дзея, 

Але ны Бра ва, Але ся Ве та ха, 

Іва на Пяш ко, пра цяг ра ма на 

«Бо жы дар» Ге ор гія Мар чу-

ка, які, на жаль, дру ку ец ца ў 

раз дзе ле «Спад чы на». Пра-

цяг нем дру ка ваць ус па мі ны 

Ка зі мі ра Ка мей шы «Па літ-

фон даў скай пу цёў цы». На гэ-

та раз бу дзе пра Как тэ бель. 

Рых ту юц ца да дру ку дзён ні кі 

Вя ча сла ва Ада мчы ка і Але ся 

Ма са рэн кі. Ба га ты ў нас парт-

фель і на паэ тыч ныя тво ры. У 

най блі жэй шы час мож на бу-

дзе пра чы таць вер шы Мі ха ся 

Баш ла ко ва, Алы Кле мя нок, 

Люд мі лы Ке біч, Іны Фра ло-

вай, Люд мі лы Во ра на вай, 

Га лі ны Ба ба ры кі, Сяр гея Да-

ві до ві ча, Іга ра Пра ка по ві ча...

— Як час та ўда ец ца ад-

крыць но выя ім ёны? Ці 

мож на сцвяр джаць, што 

аў тар скі ак тыў вы дан ня за 

апош нія дзе ся ці год дзі ўжо 

тры ва ла сфар мі ра ва ны?

— Но выя ім ёны, а гэ та 

зна чыць, тво ры ма ла дых лі-

та ра та раў у пер шую чар гу 

ад кры вае чы та чам ча со піс 

«Ма ла досць». Пас ля ўжо не-

ка то рыя, най бо лей смя лей-

шыя з іх, са мі пра па ну юць 

нам свае вер шы і апа вя дан-

ні. І гэ та доб ра, што мо ладзь 

не ба іц ца «По лы мя». У дру-

гім паў год дзі ўпер шы ню ў 

ча со пі се бу дуць зме шча ны 

апа вя дан ні Па лі ны Кор не-

вай і Мак сі ма Хац ке ві ча. 

Дзя ку ю чы на шым па ста ян-

ным і ўжо доб ра вя до мым 

аў та рам, мы не ма ем праб-

лем, што дру ка ваць. У нас 

іс нуе на ват пэў ная «чар га». 

Але перш-на перш усё ж дру-

ку ец ца са мае та ле на ві тае і 

ці ка вае, што не па псуе аў-

та ры тэт ча со пі су.

— Ча го не ха пае вам 

як га лоў на му рэ дак та ру 

з пунк ту гле джан ня тэ ма-

тыч най пра сто ры мас тац-

кіх тво раў, што па сту па юць 

у рэ дак цыю? На прык лад, 

як чы тач я на пру жа на ча-

каю, ка лі ж з'я віц ца ра ман 

пра су час насць...

— Тэ ма ты ка тво раў, якая 

пра па ну ец ца на шы мі аў та-

ра мі для дру ку, вель мі раз-

на стай ная. Але, на жаль, 

пра су час насць ма ла хто 

пі ша. Мы дру ка ва лі ра ма-

ны Ула дзі мі ра Гаў ры ло ві ча. 

Гэ тыя тво ры вый шлі асоб-

ны мі кні га мі — і Ула дзі мір 

Гаў ры ло віч стаў лаў рэ а там 

На цы я наль най лі та ра тур най 

прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Гіс то рыя бе ла рус кай лі та-

ра ту ры не та кая ўжо ця пер 

і ма лень кая, і, ана лі зу ю чы 

яе, мы ба чым, што ма ла хто 

ў свой час пі саў уда лыя тво-

ры пра сваю су час насць. І 

ўсё ж мы спа дзя ём ся, што 

тво ры пра ге ро яў на ша га ча-

су бу дуць на пі са ны, ка лі не 

ста рэй шы мі пра за іка мі, дык 

мо лад дзю, якая на ра дзі ла-

ся ўжо ў двац цаць пер шым 

ста год дзі. Мяр ку ю чы па іх 

тво рах, што дру ку юц ца на 

ста рон ках ча со пі са «Ма ла-

досць», ві даць, што ся род 

мо ла дзі ёсць та лен ты, якія ў 

не да лё кай бу ду чы ні за явяць 

пра ся бе вель мі яр ка. Я на 

гэ та спа дзя ю ся.

— Пра якія тэн дэн цыі 

ў раз віц ці су час най бе ла-

рус кай паэ зіі, зы хо дзя чы 

з ча со піс ных пуб лі ка цый, 

мож на вес ці га вор ку?

— Лі та ра тур ны пра цэс ні-

ко лі не ста яў на мес цы. І, ка лі 

на ват су час ні кі паў та ра лі ў 

мно гім сва іх па пя рэд ні каў, 

гэ та ўсё роў на быў шлях, які 

трэ ба бы ло прай сці. Як нель-

га з па ня дзел ка пе ра ско чыць 

у пят ні цу, не пра жыў шы аў-

то рак, се ра ду і чац вер, гэ-

так жа нель га, па чаў шы з 

ра ма наў, на пі саць кла січ ны 

ра ман. Гэ та да ты чыц ца ма-

ла дых пра за ікаў, якім я заў-

сё ды ка заў і ця пер паў та ру, 

што трэ ба па чы наць з ка рот-

кіх апа вя дан няў.

На сён ня ад чу ва ец ца пэў-

ны за стой у паэ зіі. Рэд ка з'яў-

ля юц ца яр кія тво ры. Прад-

стаў ні кі май го па ка лен ня і 

ста рэй шыя, на жаль, ма ла 

пі шуць. Ды і коль кас на з-за 

ўзрос ту нас за ста ло ся не ду-

жа шмат. Я ўжо не ка жу пра 

тых, хто па чы наў свой шлях 

у лі та ра ту ру ў 60—70-я га-

ды мі ну ла га ста год дзя. З іх 

у пра цоў ным твор чым ста-

не за ста лі ся адзін кі. І ця пер 

час цей дру ку юц ца тыя, хто 

па чы наў га доў со рак та му, 

але ўвесь гэ ты мі ну лы час 

быў у лі та ра тур ным пра цэ се 

на дру гім пла не, а то і зу-

сім, ка лі мож на так ска заць, 

у або зе. І та му мо ладзь ча-

сам ары ен ту ец ца не на най-

леп шае. Гэ та ві даць па пуб-

лі ка цы ях. Мно гія з ма ла дых 

па чы на юць з бе лых вер шаў, 

з хо ку. Я ра зу мею, што так 

пра сцей пі саць: не трэ ба 

шу каць рыф мы і са чыць за 

рыт мам. І ўсё ж я ве ру, што 

ў нас у паэ зіі, дзя ку ю чы мо-

ла дзі, з ця гам ча су з'я віц ца 

шмат вы дат ных тво раў, на-

пі са ных у кла січ ным сты лі. 

Мо ладзь у нас та ле на ві тая.

— Ці ўваж лі выя кры-

ты кі, лі та ра ту раз наў цы 

да су час на га лі та ра тур на-

мас тац ка га пра цэ су?

— Ця пер са мае сла бае 

мес ца ў бе ла рус кай лі та ра-

ту ры — гэ та кры ты ка і лі та-

ра ту раз наў ства. Ра ней, га-

доў трыц цаць та му, не трэ ба 

бы ло па сто ра зоў пра сіць 

кры ты ка, каб ён на пі саў рэ-

цэн зію на тую ці ін шую но-

вую кні гу. І пісь мен ні кі са мі 

пі са лі на сва іх ка лег па пя-

ры. І пі са лі вост ра і ці ка ва. 

Ця пер, на жаль, усе, хто 

мае пэў ныя лі та ра тур ныя 

здоль нас ці, жа да юць быць 

пра за іка мі і паэ та мі. І ўсё ж 

кры ты кі ў нас ёсць. І ся род 

іх ча ла век пяць-сем — аў та-

ры тэт ныя. Шка да, што ма ла 

пі шуць. Маг чы ма, і чы та юць 

су час ную лі та ра ту ру ма ла.

— Ці со чы це за ра сій-

скі мі лі та ра тур на-мас тац-

кі мі пе ры я дыч ны мі вы дан-

ня мі? Што мож на ска заць 

у част цы па раў на нняў — і 

па змес ту, і па ты ра жах?

— Са чу. І ба чу, што і ў ра-

сій скіх лі та ра тур на-мас тац-

кіх пе ры я дыч ных вы дан нях 

та кія ж праб ле мы, як і ў нас. 

Праў да, у іх боль шы вы бар, 

ка го дру ка ваць, а ка го — не. 

І, ка лі па раў наць змес ты іх 

ча со пі саў і ты ра жы з на шы-

мі, то мы не прай гра ём. А ў 

не ка то рых на прам ках мы 

на пе ра дзе.

— А ўво гу ле — якой пад-

трым кі, ува гі не ха пае ча-

со пі су «По лы мя»? Ці ёсць 

у вас зва рот ная су вязь з 

чы та чом, пад піс чы ка мі?

— Су вязь з пад піс чы ка мі 

ў нас ёсць. Пры ем на, ка лі 

тэ ле фа ну юць чы та чы і дзя-

ку юць за тво ры, якія мы на-

дру ка ва лі ў ча со пі се, а яны 

іх пра чы та лі і атры ма лі за-

да валь нен не. Пры ем на чуць 

па ра ды. Праў да, на жаль, у 

боль шас ці гэ та чы та чы, якія 

ўжо вы піс ва юць ча со піс па 

со рак, а то і па пяць дзя сят 

га доў. Ма ла дыя пад піс чы кі 

не тэ ле фа ну юць. Але, я ве-

даю, яны ёсць. Ча сам бы вае 

вель мі крыўд на да ве дац ца, 

што пісь мен нік, яко га мы 

толь кі што на дру ка ва лі, 

про сіць знай сці яму для ар-

хі ва асоб нік «По лы мя» з яго 

тво ра мі. Пас ля гэ та га хо чац-

ца кры чаць: «Які ж ты пісь-

мен нік, ка лі чы та еш толь кі 

ся бе!» З та кі мі аў та ра мі не 

хо чац ца мець спраў.

Мы ў сва ёй што дзён най 

пра цы ма ем плён нае су пра-

цоў ніц тва з біб лі я тэ ка мі на-

шай кра і ны, з Са юзам пісь-

мен ні каў Бе ла ру сі, з усі мі аб-

лас ны мі ад дзя лен ня мі СПБ і 

з Мін скім га рад скім. І рэд ка-

ле гія ў «По лы мя» пра цоў ная, 

а не га на ро вая. Вя лі кі ўсім 

дзя куй за ра зу мен не і пад-

трым ку. Спа дзя ём ся, што і 

на да лей бу дзе це з на мі на 

су вя зі і бу дзе це не толь кі чы-

таць «По лы мя», але і вы піс-

ваць і пра па ган да ваць яго.

— І та кое амаль фі ла-

соф скае пы тан не... На-

коль кі доў гім вам па да ец-

ца век дру ка ва ных, па пя-

ро вых лі та ра тур на-мас-

тац кіх вы дан няў?

— Ча со піс «По лы мя» вы-

хо дзіць у свет ужо амаль 102 

га ды. І яго да лей шае іс на-

ван не за ле жыць ад кож на га 

з нас. І ў пер шую чар гу ад 

са міх пісь мен ні каў, а пас ля 

ўжо ад чы та чоў. Элект рон-

ныя вы дан ні не за мя ні лі і ўжо 

ні ко лі не за ме няць па пя ро-

выя. Яны бу дуць іс на ваць па-

ра лель на. Пуб ліч ныя і хат нія 

біб лі я тэ кі не мо гуць быць без 

па пя ро вых кніг, ча со пі саў і 

га зет. Са мы веч ны нось біт 

для мас тац кіх тво раў і ін фар-

ма цыі — гэ та па пе ра.

Гу та рыў Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

«ВЕЧ НЫ НОСЬ БІТ МАС ТАЦ КІХ ТВО РАЎ — ПА ПЕ РА...»

Вый шла кні га «Ве рыў у Бе ла русь», 

пры све ча ная жыц цю і дзей нас ці дзяр-

жаў на га дзея ча, мэ ра Мін ска ў пер шай 

па ло ве 1990-х гг., дып ла ма та і на мес-

ні ка мі ніст ра за меж ных спраў Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь Аляк санд ра Ге ра сі мен кі 

(1946—2017).

Та кія вы дан ні з'яў ля юц ца ня час та. Гіс то-

ры кі, ка лі і пер са ні фі ку юць мі ну лыя ча сі ны, 

то най перш звяр та юц ца да по ста цяў мі ну-

лых ста год дзяў аль бо пі шуць пра дзея чаў 

куль ту ры і мас тац тва, лі та ра ту ры, ра дзей — 

пра ву чо ных. Не па срэд ныя ар га ні за та ры 

дзяр жаў на га бу даў ніц тва, кі раў ні кі Бе ла ру сі 

ў роз ныя дзе ся ці год дзі, як пра ві ла, за ста юц-

ца па-за ўва гай. І доб ра, ка лі яшчэ нех та з 

іх сам па спее на пі саць ус па мі ны, ме му а ры. 

А ка лі пра хо дзіць час, па сту по ва сы хо дзяць 

з жыц ця лю дзі, якія ве да лі та го ці ін ша га 

энер гіч на га, яр ка га кі раў ні ка го ра да ці воб-

лас ці, ор га на дзяр жаў на га кі ра ван ня, за ста-

юц ца хі ба што толь кі да ку мен ты, пра ка мен-

та ваць якія аб' ек тыў на не кож ны і змо жа.

Збор нік роз ных ма тэ ры я лаў «Ве рыў у 

Бе ла русь: Аляк сандр Ге ра сі мен ка» стаў 

пры ем ным вы клю чэн нем. Кні га вый шла 

ў вы да вец тве «Тэх на ло гія». Укла даль нік 

Сяр гей Чыг рын ра зум на рас клаў кні гу на 

тры асноў ныя част кі — «Ста рон кі жыц ця», 

«Ус па мі ны», «Вы бра ныя гу тар кі». Што ці-

ка ва, у кні зе — пад ра бяз ны зва рот да сям'і 

Аляк санд ра Мі хай ла ві ча. Не вя лі кі па ме рам 

раз дзел — «Зям ля та лен таў» — рас по вед 

пра баць коў га лоў на га ге роя. Баць ка мэ ра 

Мі ха іл Май се е віч Ге ра сі мен ка (на ра дзіў ся 

ў 1918 го дзе ў вёс цы Ма ша ва Чар ні гаў скай 

воб лас ці ва Укра і не) — бе ла рус кі пар ты зан 

(у 24 га ды на чаль нік шпі та ля пар ты зан скай 

бры га ды імя Ва ра шы ла ва!), га лоў ны ўрач 

Уз дзен ска га ра ё на, за слу жа ны ўрач БССР, 

уз на га ро джа ны ор дэ на мі Чыр во най Зор кі, 

Ай чын най вай ны І сту пе ні, «Знак Па ша ны», 

ба я вы мі і пра цоў ны мі ме да ля мі. Ма рыя Апа-

на са ўна Ге ра сі мен ка — пар ты зан ская су-

вяз ная, раз вед чы ца і пад рыў ні ца (тра пі ла 

да пар ты зан у 17 га доў!), ад зна ча на ба я-

вы мі ор дэ на мі і ме да ля мі. Пас ля вай ны — 

мед сяст ра Уз дзен скай ра ён най баль ні цы. 

Агуль ны пра цоў ны стаж ме ды каў му жа і 

жон кі Ге ра сі мен каў — ка ля 100 га доў...

Пар тый ную, кі раў ніц кую кар' е ру Аляк-

сандр Ге ра сі мен ка пра хо дзіў у ня прос тыя 

ча сі ны раз ва лу Са вец ка га Са ю за, у тыя 

га ды, ка лі ру шы лі ся мно гія ідэа лы ка му ніс-

тыч на га, са вец ка га бу даў ніц тва. І пра гэ та 

так са ма рас каз ва ец ца на ста рон ках збор-

ні ка. Ці ка вай па да ец ца цы та та з кні гі Анд-

рэя Лу ка шэ ві ча «Градоправители» Минска. 

История власти (фев раль 1917 — де кабрь 

2013)»: «Час кі раў ніц тва рай ка мам пар тыі 

вы паў на пе ры яд «пе ра бу до вы» і га лос нас ці. 

Аляк сандр Мі хай ла віч як ні хто ін шы ад па вя-

даў па тра ба ван ням ча су. Па вод ле скла ду 

ха рак та ру ён быў «дэ ма кра тыч ны», умеў 

вы слу хаць ча ла ве ка, «прос ты ў гу тар цы». 

І, са мае га лоў нае, умеў «згур та ваць ка лек-

тыў, ства рыць у ім зда ро вы ма раль на-псі ха-

ла гіч ны клі мат». Пры гэ тым ён за ста ваў ся 

прын цы по вым і па тра ба валь ным». Аляк-

сандр Мі хай ла віч быў да во лі кан такт ным 

кі раў ні ком, вы хо дзіў да шы ро кай аў ды то рыі 

у са мых скла да ных аб ста ві нах.

У кні зе — мност ва ўспа мі наў сяб роў па 

ву чо бе, па ра бо це ў го ра дзе, ка лег па дып-

ла ма тыч най пра цы. З ці ка вас цю чы та юц ца 

«ста рон кі па мя ці» ад ака дэ мі ка На цы я наль-

най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, док та ра тэх-

ніч ных на вук Яў ге на Ма ру ко ві ча, на мес ні ка 

Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мі ха і ла Ма ту се-

ві ча, мі ніст ра ін фар ма цыі і мі ніст ра куль-

ту ры і дру ку Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ана то ля 

Бу тэ ві ча... Вось што, у пры ват нас ці, згад вае 

Ана толь Іва на віч: «...пры зна ю ся, я не раз 

здзіў ляў ся, на зі ра ю чы за па во дзі на мі і дзей-

нас цю Аляк санд ра Мі хай ла ві ча. Пры зна ю ся 

так са ма, што мно гае з яго на га во пы ту пе ра-

ха піў і я. Шчы рая праў да — пад час ня прос-

тых раз моў і не аб ход нас ці пры маць ней кія 

ра шэн ні я не раз стрым лі ваў ся бе, перш чым 

неш та ска заць, пы тан нем: а як па вёў бы ся-

бе ў гэ тай сі ту а цыі Аляк сандр Мі хай ла віч? 

Не пад ман ваю, так бы ло не раз. На ват ка лі 

ён быў ужо на вы со кіх па са дах кі раў ні ка 

Мін гар вы кан ка ма, на мес ні ка мі ніст ра за-

меж ных спраў, Над звы чай на га і Паў на моц-

на га Па сла Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Бал га рыі і 

Грэ цыі па су мя шчаль ніц тве, а пас ля ў Лат віі. 

Ву чыц ца ні ко лі не поз на. Асаб лі ва ў та кіх 

лю дзей, як Ге ра сі мен ка». І яшчэ: «Згад ваю 

на шы су стрэ чы ў за меж жы. Бе ла рус кі па сол 

ра біў усё маг чы мае і не маг чы мае, каб аб' яд-

наць ва кол Бе ла ру сі як ма га больш пры хіль-

ні каў — як з лі ку на шай ды яс па ры, так і ўсіх, 

хто мог бы стаць па трэб ным у лю бой сфе ры. 

Яму гэ та ўда ва ла ся, і за гэ та яго па ва жа лі ў 

тых кра і нах, дзе ён прад стаў ляў бе ла рус кі 

ін та рэс. Да та го ж Ге ра сі мен ка імк нуў ся і 

ўмеў на ладж ваць жы выя кан так ты па між 

на шы мі і за меж ны мі прад стаў ні ка мі пра-

мыс ло вас ці, твор чай ін тэ лі ген цыі, на ву кі. 

А та му лі чыў, што па слу трэ ба ве даць пра 

кра і ну зна хо джан ня як ма га больш, трэ ба 

па ста ян на па паў няць гэ тыя ве ды».

Ся род аў та раў кні гі «Ве рыў у Бе ла-

русь» — і Ула дзі мір Дра жын («Ён ад па вя-

даў ча су»), Ігар На за рук («Я быў шчас лі-

вы з ім пра ца ваць»), Ула дзі мір Гры дзюш ка 

(«Яго аба яль ная ўсмеш ка — заў сё ды з на-

мі»), Ана толь Зэ каў («Дзяр жаў ныя спра вы 

не дзе ля сла вы»), Вя ча слаў Ка ча наў («Ад 

фі зі кі да лі ры кі») і інш.

Кні га пра шчы ра га і сум лен на га служ боў-

ца ба га та ілюст ра ва на. Вы дан не — і доб ры 

на па мін пра тое, што да ку мен таль ная пуб-

лі цыс ты ка та ко га ха рак та ру па трэб на не 

толь кі дзе ля па мя ці пра кан крэт ную асо бу, 

а яшчэ і дзе ля вы ха ван ня мо ла дзі, на ступ-

ні каў у здзяйс нен ні тых вя лі кіх спраў, што 

ра бі лі па пя рэд ні кі. «Жыц цё Аляк санд ра Мі-

хай ла ві ча Ге ра сі мен кі — яр кі прык лад слу-

жэн ня Ра дзі ме і лю бі май спра ве. Ён быў не 

толь кі гра мат ным, та ле на ві тым кі раў ні ком, 

але і ча ла ве кам з ак тыў най жыц цё вай па-

зі цы яй, яго энер гіі і сі ле во лі мож на бы ло 

толь кі па зайз дрос ціць» (Ба рыс Ба ту ра). 

І та кіх свед чан няў і вы со кіх ацэ нак у кні зе 

пра Аляк санд ра Мі хай ла ві ча Ге ра сі мен ку 

да во лі шмат.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Па мяцьПа мяць Маш таб Асо бы


